5.2. Cemberde Agilar

5.2.1. Bir Cemberde Merkez Agl, Cevre Agl, i¢ Agi, Dis Al ve Teget-Kiris Agl

Merkez Agl
Kosesi gemberin merkezinde olan agiya cemberin bir merkez agisi denir. Merkez aginin 6zellikleri
Ui¢ adimda incelenecektir.

1. Bir gemberde bir merkez aginin dlgiisii bu merkez acinin gérdiigii yayin olgiisiine esittir.

Yandaki sekilde 6lglisti o olan AOB agisi bir merkez agidir.
< AB yay1, AOB agisinin gordugi yaydir.

Merkezleri O olan li¢ gemberin merkez agilarinin élgtist o olsun.
o, gormis oldugu yay odlgulerine esittir. Buna gore

distaki gember igin o = m(@)

ortadaki gember igcin o= m (EIS)

icteki cember igin o = m(EI?) olur.

Yandaki O merkezli gemberde m(AOB) = 3x + 5° ve

¢ m (KE) = 4x — 10° olduguna gore ACB yayinin Olg¢lisiiniin
kag¢ derece oldugunu bulunuz.
9, 4x — 10°
C
B
Cozim

AOB merkez aci oldugu igin olglisu AB nin Olcusline egittir.
4x —10°=3x+5°= 4x—3x=5°+10°

= x =15° olur.
Bu deger m(’A-E) = 4x — 10° esitliginde yerine yazildiginda
m(@)= 4-15° — 10° = 50° olur. Buradan
m (ACB) = 360° — 50° = 310° olur.



2. Cemberde es kirislerin belirledigi yaylar estir.

Yandaki gemberde |AB| = |CD| olsun.

Gizilen yarigaplarla olusturulan AOB ve Cﬁ) es tcgenlerdir (K.K.K.).
Dolayisiyla iki Gicgenin tepe agilari esittir.

Bir cemberde merkez aginin 6l¢listi, bu merkez aginin gérdigi yayin
Olgusine esit oldugundan m (7-\-I§) =m (EB) olur.

O halde gemberde es kirislerin belirledigi yaylar estir.

ORNEK:

A Yandaki sekilde kdseleri O merkezli cember tzerinde olan
ABC ikizkenar tUg¢geninde |AB| = |AC| olarak veriliyor.
m (BE) =100°vem (EBK) = 3x + 10° olduguna gore
x degerinin kag derece oldugunu bulunuz.

Bvc
Coziim
Yukaridaki sekilde
m(BC) = 100° = m (BAC)=360° — 100° = 260° olur.
|AB| = |AC| oldugundan m(,A—Ii) = m(KE) = % =130° olur.
BOA merkez agi oldugundan bu aginin gordigl yayin olgusiine esittir.
3x+10°=130° = 3x = 120°

= x =40° olur.

3. Bir gemberin merkezinden kirige indirilen dikme bu kirigin gordiigii yay: ortalar.

Yandaki O merkezli gemberde Z\/E\B ikizkenar Giggen oldugundan
merkezden AB kirisine indirilen dikme ayni zamanda U¢genin
aglortayidr.

AOC ve COB merkez agilarinin dlgiileri esit oldugundan

m(A—E) = m(?B) olur.

0 halde bir gemberin merkezinden kirige indirilen dikme bu kirigin
gordUgi yay: ortalar.




D C Yandaki O merkezli cemberde [OD]L[AC] ve [AB] captir.

" m(ﬂaﬁ) = 30° olduguna gore

4} m (CB) niin kag derece oldugunu bulunuz.
A
Q)

Cozim

Yandaki cemberde AOD merkez agisi AD yayini
gordigiinden m (@) =30° olur.

OD dikmesi AC yayini ortalar.

m(KB) = m(f).C\) =30°olur.

m (ACB) = 180° oldugundan

m(BC) = 180° — (30° + 30°) = 120° olur.

Cevre Al B
Kosesi cemberin (izerinde olan ve kenarlari gemberi kesen aglya

¢emberin bir gevre agisi denir. Cevre aginin dzellikleri dort adimda

incelenecektir. AK

Yandaki sekilde 6lguisii o olan BAC agisi gevre agidir.

EE, BAC agisinin gordigi yaydr.

1. Bir gemberde gevre aginin dlgiisii, bu aginin gordiigii yayin ¢
6lglisliniin yarisina egittir.

Yandaki sekilde O merkezli gemberde [AD] gap olmak tizere
m (EIS) =avem (f)-E) =b olsun. Buradan

m(BOD) =a ve (DOC) = b olur.

OAB ve OAC ikizkenar (iggen oldugundan

m(OAB) = m(OBA) = 3 ve m(OAC) = m(OCA) = & olur

at+b _ m(BC)
2 2

Buradan A gevre agisinin dl¢listi m (K) = olur.

2. Bir cemberde gevre aginin 6lgiisii ayni yayr géren merkez aginin dlgiisiiniin yarisina esittir.

m(BOC) _ a+h

5 3 olur.

Yukaridaki sekilde m(Q\E) =




Yandaki gemberde |AB| = |BC|, m(/A—§)= 45° ve
m (ABC) = 3x + 15° olduguna gore x degerinin kag
derece oldugunu bulunuz.

Va
C Cozum
Va

A Yandaki sekilde |AB| = |AC| oldugundan
m (AB) = m (BC)= 45° olur.
m (AC) = 360° — (45° + 45°) = 360° — 90° = 270° ve
m(AC) _
2

270° — 135° olur. Buradan

m (ABC) = 5

m (ABC) =3x+ 15° =135° = 3x = 120° = x = 40° olur.

A Yang;aii O merkezli gemberde m(Z\BE) =100° ve
m(ABC) = 2x + 40° olduguna gore x in kag derece
oldugunu bulunuz.

BK2x+40° o4

Cozim
Yandaki sekilde m(Z\-C\) = 100° olur. Buradan
C m(ABC) = 2x +40° = 1%0 =50° olur.

2x+40°=50°=>2x=10°= x=5°olur.

Ayni yayi goren cevre agilarin dlglileri esittir.
Yandaki sekilde m(DAB) = m(DCB) olur. D




Yandaki gemberde m(gAE) =30°ve m(ACD) =50°
olduguna gore x degerini bulunuz.

Cozim

Yandaki gemberde BAC ve BDC ¢evre agilari ayni yayi gorur
ve bu agilarin élguleri BC nin Olgustnun yarisina esit olur.
ABD ve ACD gevre agilari ayni yayi gorur ve bu agilarin
Olguleri AD nin Olguslinin yarisina esit olur.

m(7—\§5) =50°ve m(EBE) = 30° oldugundan
x=50°+30°=80° olur.

3. Bir gemberde ¢api goren cevre aginin dlgiisi 90° olur. 4
Yandaki sekilde O merkezli cemberde capi gbren gevre agl
A agisidir. A agisi BDC cember yayini gormektedir, ' c
0, gemberin merkezi oldugu icin m(BDC)=180° olur. 0
Buradan m(ﬁ) . 182 =90° olur.
D
ORNEK:
A Yandaki [BC] capli, O merkezli gemberin yaricap uzunlugu
r=5cmve |AB| =6 cm olduguna gore AC uzunlugunun
: ka¢ cm oldugunu bulunuz.
Cozim
B C
o ° A gevre agisi ¢api gordugiinden bu aginin 6lglisii 90° olur.

r =5 cm oldugundan ABC dik tiggeninde |BC| = 10 cm olur.
O halde ABC dik tiggeninde Pisagor teoremi uygulandiginda
6%+ |AC|>=10*= |AC| =8 cmolur.



[AB] // [CD] olmak {izere CBA ve DCB agilari i ters agilar olup
m(m) = m(B/CB) olur.

Ayni gevre aginin gordiigi yaylarin 6lgleri esit oldugundan
m(Z\_E) = m(éB) olur.

4. Bir gemberde paralel iki kirigin arasinda kalan yaylarin dlgtleri
birbirine esittir. A 8

ORNEK:
Yandaki [AB] ¢apli, O merkezli cemberde m (EB) =70°
ve [AB]//[CD] olduguna gére m(AOC) niin kag derece
oldugunu bulunuz.
A 0 B

Coziim
[AB] // [CD] ise m(CA) = m(DB) olur.

L\\_—/U m(a) = m(BE) = x olmak lizere

2X + 70°=180° = x = 55° olur.

Teget-Kirig Al
Kosesi cember (izerinde bulunan ve kenarlarindan biri cemberin kirisi, digeri cemberin tegeti
olan aglya bu cemberin bir teget-kirig aisi denir.

Yandaki sekilde CAB agisi gemberin bir teget-kiris agisidir.
CAB agisinin gordugi yay AB yayidir.

Cemberde OA ve OB dogru pargalari gizildiginde OAB
ikizkenar tiggeni elde edilir. [OA]L[AC] olur. Merkez agInin
Olgusti o olsun. Bu durumda m(7\-§) =q olur.

m(ﬁa) = m(O/B\A) =0 olsun. Bu durumda
OAB Uiggeninde 26 + a. = 180° esitliginin her iki yani
2 ye bolindiginde 0+ 5= 90° olur.Buna gore

CAB teget-kiris agisinin lglisii m (El—\E) = % olur.

0 halde teget-kirig aginin dlgiisii, bu aginin gordigii yay olgiisiiniin yarisina esittir.



Yandaki sekilde AB dogrusu cembere C noktasinda
tegettir. |CD| = |DE| ve m(CDE) = 100° olduguna gore
m (ACD) = x degerinin kag¢ derece oldugunu bulunuz.

Cozum

ACD teget-kiris aginin olglsu x derece oldugundan bu aginin gérdugu CD yayinin Olgusu
m(EZ_IS)= 2x olur.

|CD| = |DE| = m(EB): m(ﬁ): 2x ve m(EBE) = 100° = m(&): 200° olur.

Verilen cemberde m(f:_IS) + m(/D_E) + m(EE) = 360° oldugundan

2Xx + 2x + 200° = 360° = 4x = 160° = x = 40° olur.

ic Al
Cemberin iginde herhangi bir noktada kesisen iki kirisin olusturdugu acilarin her birine bu
¢emberin bir i¢ agisi denir.

Yandaki sekilde 6lglisi o olan DKC agisi gemberin i¢ acilarindan
biridir. DKC agisinin gordigu yaylar CD ve AB yaylaridir.

m(BTBE) =a vem(ADB) = b olsun. Buna gore

m(6E) = 2a vem(?\\B) = 2b olur. Buradan

a=a+b= olur.

m (AB) + m (CD)
- 2

O halde bir cemberde i¢ acinin Slgusii, bu aginin gérdugu
yaylarin dlglleri toplaminin yarisina esittir.

ORNEK:

Yandaki gemberde [AD]|N[BC] = {K}, m(ADC) = 80° ve
m (BAD) = 30° olduguna gére m (AKC) = x degerinin kag
derece oldugunu bulunuz.

Cozum

Yandaki sekilde BAD ve ADC cevre acilarinin gérdugu yay
Olguleri sirasiyla m (?3_[5) = 60° ve m (7\?) = 160° olur.
1600; 60° _ 22200 = 110° olur.

Buradan x =




Dis Aci
Bir cembere digindaki noktadan cizilen iki kesenin, iki tegetin veya bir tegetle bir kesenin
¢emberin disinda olusturdugu aglya gemberin dis agisi denir.

Yandaki sekilde DEC agisi bu gemberin bir dig agisidir.
E agisinin gérmis oldugu yaylar AB ve CD yaylaridir.

A ve D noktalari birlestirilirse AB yayini goren gevre agl
elde edilir.

m(@) =aq, m(ﬁ) =ave m(a) =b olsun. m(@) = a oldugundan m(B’ISK) =% olur.
AED Uggeninde m(aﬁ) = a+% olur. CAD ¢evre agl oldugundan gordGgi yayin yarisina esittir.

a_b _b-a
Buradan a+2—2=>a— 5 olur.

Bir dis acinin 6lglisii, gorduigii yaylardan biiyiik olan agi ile kiigiik olan aginin dlgiisiiniin
farkinin yarisina esittir.

ORNEK:

Yandaki cemberde m(’D—E) = 30° ve m(é—(?) = 80° olduguna
gore m(BAC) = x degerinin ka¢ derece oldugunu bulunuz.

Cozum
BAC acisi bir dis aci olup 6lgust gordugu BC ve
DE yaylarinin olguleri farkinin yarisidir.

BE_ /DE o ___ o
_ m( )zm( ) _ 80 230 = 25°olur.

Cevrel Cember ve Sinus Teoremi

A
Bir Uggenin kdselerinden gecen gembere liggenin ¢evrel gemberi denir.
Yanda verilen ABC li¢geninin kenar orta dikmelerinin kesim noktasi O
o] olsun. Bu durumda |AO| = |BO| = |CO| oldugundan O, gcevrel gemberin

merkezidir.

B\’/C Bir liggenin kenar orta dikmeleri ¢evrel cemberin merkezinden gecer.

A
Yandaki sekilde O merkezli ve R yarigapli gember, ABC Uiggeninin gevrel
cemberidir. Cevrel gemberin yarigapi R ile gésterilsin. Uggenin kenarlari,
R 0 icacilari ve gevrel cemberinin yaricapi (R) arasindaki iliski (sinls teoremi)
asagidaki gibi olur.
° vc




m(A)=a, m(B)=B, m(C)=0; |BC| = a, |AC| = b, |AB| = c olsun.
Cember uzerinde bir P noktasi alindiginda [BP] kenari merkezden gegen
PCB liggeni yandaki gibi cizilir. [BP] ¢ap oldugundan m(EEE)= 90° olur.
Aile P agilari ayni yayi gérdiiginden m(K) = m(f;) =a olur.

PCB dik tiggeninde

a
sino

sina=za—R=> 2R = olur.

Benzer sekilde

_ b _C e .
2R = —sinB ve 2R = Sin0 esitlikleri yazilir. Buradan

a b [ a b C -
- =— =— = 2R veya = = == = = 2R elde edilir.
sina. — sinf3  sin@ Y sinA  sinB  sinC

Koseleri gember lizerinde bulunan yandaki ABC liggeninde

[BD]L[AC], |BD| =4 cm, |AD| =3 cm ve |BC| =7 cm oldu-

guna gore cemberin yarigap uzunlugunun kag cm oldugunu
bulunuz.

Coziim

ABD dik liggeni 3-4-5 dzel tiggeni oldugundan

|AB| =5 cm olur.

ABC liggeninde siniis teoremi uygulandiginda

——=—=2R=> ——=-=2R olur.
sin(A) sin(A)
ABD (ggeninde sin(f&) = % oldugundan
7 35

I=2R=>R=? cm olur.
5



